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Ata da 8ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 29 de março de 2019. 

Deputada Maria del Carmen Lula, 1ª Secretária. Às 10h15, a Sra. 

Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

com a finalidade de entregar a Comenda Dois de Julho à Sra. Maria del Rosário Suárez de Albán, 

Professora, Mestre e Doutora. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: Naia Albán, Diretora da 

Faculdade de Arquitetura da Universidade Federal da Bahia (UFBA) e filha da homenageada; Marcus 

Albán e Claudio Albán Suárez, filhos da homenageada; Nelson Pellegrino, Deputado Federal; Pilar 

Célia Tobio de Claro, Desembargadora do Tribunal de Justiça; Gonzalo Fournier, Cônsul-Geral da 

Espanha; João Carlos Salles, Reitor da UFBA; Rosário Alvarez Blanco, Presidente do Conselho da 

Cultura Galega e Membro da Real Academia Galega; Lindaura Corujeira, Bibliotecária; Mailson Lopes 

Coordenador do Centro de Estudos da Língua e Cultura Galega da UFBA. A Sra. Presidente justificou 

a ausência da homenageada por motivo de saúde e informou que ela se fazia representar pelos 

familiares. Após a execução do Hino Nacional, o Sr. Paco Vila fez uma introdução sobre o vídeo 

falando da homenageada e da história dos Estudos Galegos na Bahia, que foi exibido após a fala 

dele. Na sequência, os Srs. Tomáz Puga López e Eduardo Bertucci apresentaram uma música galega. 

A Deputada Maria del Carmen Lula fez um retrospecto da vida da homenageada a partir da chegada 

dos avós dela a Salvador no início do século XX. Aqui ela construiu a vida, a família e concluiu o curso 

de Letras na UFBA, para onde retornou como professora concursada. Destacou a contribuição da 

Sra. Maria del Rosário Suárez Albán para aproximar cada vez mais a Galícia da Bahia e do Brasil por 

meio do Centro de Estudos Galegos e do Centro de Estudos e Cultura da Língua Galega (Celga), 

este último em parceria com a UFBA. Ressaltou que o Celga tem um importante papel na pesquisa e 

extensão, na investigação científica e no ensino. O Sr. Mailson Lopes disse que a concessão da mais 

alta comenda desta Assembleia Legislativa à homenageada é, por si mesma, uma atestação 

comprobatória do irrefutável valor dessa intelectual e do relevante papel dela para a Bahia, uma 

edificadora de pontes ligando uma ponta a outra do Atlântico, a Bahia e a Galícia, na mesma 

confluência harmônica. Destacou a criação do Celga, primeiro centro universitário oficial de estudos 

galegos do Brasil e a influência dele para os outros centros criados no País. Reforçou a importância 

da homenageada para que outras pessoas pudessem conhecer a Galícia. Em seguida, os Srs. Tomáz 

Puga Lopes e Eduardo Bertucci fizeram mais uma apresentação musical. A Sra. Rosário Alvarez 

Blanco disse ser conterrânea da homenageada e ressaltou a vocação marinheira dos galegos que, 

desde os tempos remotos, navegaram por todos os mares do mundo, sempre pensando no Atlântico 

como o mar que une a todos. Falou do êxodo dos galegos para a América, um fluir contínuo para 
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Cuba, México, Venezuela, Rio da Prata e também Brasil, sendo a Bahia um dos grandes destinos. 

Salientou que a homenageada representa a alma da Galícia nesta terra, é uma ponte cultural e afetiva 

entre a Galícia e a Bahia, promovendo o ensino da língua, da literatura e da cultura galegas. Destacou 

que a Sra. Maria del Rosário Suárez Albán é autora de um estudo magnífico sobre a língua dos 

galegos na Bahia, bem como organizou encontros e fóruns científicos. A Sra. Presidente convidou os 

filhos da homenageada, Naia, Cláudio e Marcus, e Rosário Alvarez para receberem a Comenda Dois 

de Julho. A Sra. Naia Albán disse que é com muita emoção que ela, Marcus e Cláudio recebem esta 

honraria em nome da mãe, uma homenagem que emociona a todos por consagrar uma trajetória de 

profunda dedicação, pesquisa e empenho para estabelecer vínculos socioculturais entre a Bahia e a 

Galícia. Ressaltou que a Sra. Maria del Rosário Suárez Albán sempre foi uma mulher justa, ética, 

maternal e guerreira, que estendeu essas qualidades à carreira profissional. Discorreu sobre a 

trajetória acadêmica da homenageada, tendo a UFBA como a grande instituição de apoio e 

interlocução, tempo em que citou algumas publicações, como: A Migração Galega na Bahia e 

Romanceiro Ibérico na Bahia. Lembrou que, como filha, foi envolvida em vários momentos na missão 

de divulgar a cultura galega e ressaltou que a Comenda Dois de Julho recebida amplia a dimensão 

humana e profissional da homenageada e as contribuições dela para a vida acadêmica e a cultura 

baiana. Em seguida, houve mais uma apresentação de música galega com os Srs. Tomáz Puga Lopes 

e Eduardo Bertucci. Após a execução do Hino Galego pelo gaiteiro Rafael Miquez, utilizando a gaita 

de fole, instrumento característico da Galícia e a execução do Hino da Bahia, a Sra. Presidente 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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